

编者按

在中船集团平阳重工车间的热浪与机器轰鸣声中,两张"面孔"正以不同的姿态诠释着"择一业、精一技、终一生"的工匠精神——他们是淬火车间里"听懂工件声音"的杨祥辉和工艺室中"分解科研难题为标准动作"的杨锋。两张面孔,两种路径,却共同书写着新时代船舶工业工匠的"精神密码"。

"把工匠精神融入每一个工件"

—记中船集团平阳重工热处理公司工件"守护者"、民品工段长杨祥辉

"每个技术参数都是新的起跑线"

记中船集团平阳重工工艺"多面手"、科技与信息化部工艺室主任杨锋



热浪翻涌的淬火厂房里,一个身着深蓝色 工服的身影正在研究工艺。二十多年来,他每 天扎根生产现场,一丝不苟处理工件、身先士 卒解决难题、追求完美改进工艺……日复一 日,甘之如饴。作为中国船舶集团有限公司旗 下山西平阳重工机械有限责任公司平阳热处

工艺总体策划、工艺攻关、工艺研究、工

艺标准制定修订……为提高生产效率、提升

产品质量,这些几乎成了他工作的全部,他就

是中国船舶集团有限公司旗下山西平阳重工

机械有限责任公司科技与信息化部工艺室主

任杨锋。二十七年间,他穿梭于车间一线,从

一名技术员到高级工程师,一路走来,凭借着

对机械工作的一腔热血和对精品的一贯追

务,该产品采用的是17% SiC铝基复合材料。

这是一款新材料,公司没有成熟的工艺技术, 且生产进度急、加工周期长、技术难度大。 杨锋

一方面查阅大量资料,与科研院所、高校教授

进行技术交流,另一方面带领团队制订了多种

机加、热处理工艺方案。攻关期间,他经常到现

场跟踪进度,与一线工人沟通,及时进行技术

指导,对工艺反复试验验证。那些天,他下班后

在职工餐厅吃完晚饭,就立即返回工作岗位,

完成的试验验证,在杨锋的努力下,仅7天时

间就取得成功,形成了合理、可行、可靠的工

艺方案、工艺方法,为顺利完成科研任务争取

了时间。"2024年杨主任突破了20多项工艺技

术瓶颈,让我们的科研进度都快了不少。"技

功夫不负有心人, 本需一个月时间才能

有次,接到一型科研产品的工艺攻关任

求,已成为公司公认的"机械工艺能手"。

理公司民品工段长,杨祥辉以十年磨一剑的韧劲,以一辈子干成一件事的执着,立足本职岗位,一点一滴奋斗,成长为公司优秀技能人才。

热处理工序作为机械制造的关键环节, 直接关系产品的性能和质量。杨祥辉深知责 任重大,几乎是每天早早到岗,常常一忙就到

作为工艺界的"大拿",杨锋先后策划了

多型科研产品的工艺设计、工艺改进、工艺评

审文件5000余份,完成过程确认110余项、首

件鉴定60余项;参与了10多型大型产品工艺

设计、工艺试验验证、工艺攻关、新工艺新技

术研究,牵头负责解决了60多项工艺技术难

标准动作。"研究产品工艺之余,杨锋凭借着扎

实的专业理论、丰富的实践技巧,取得了许多科研方面的成就。作为第一发明人,他撰写的

《高精度薄壁壳体表面无退刀槽网纹切削方

法》等5项专利已获得授权,《一种软心轴夹具》

等2项"五小"获山西省成果奖,且都已应用到

公司的实际科研生产中,大幅提高了产品质量

颈、攻破科研难关的同时,杨锋也深谙团队协

作的重要性。作为室主任,他带领团队一次次

解决工艺技术中的"卡脖子"难题,所在班组

多次获得公司先进班组、工人先锋号班组等

称号。"杨主任责任心强、诚恳、细心,为人稳

重、乐观,带着我们完成了很多高难度的工

作。"班组成员对他赞不绝口。他还极力发挥

"传帮带"作用,将多年工艺一线的生产工作

单丝不成线,独木不成林。在打破工艺瓶

"再复杂的科研难题到他手里都能分解成

题,取得较好的经济和社会效益。

术人员说道。

了晚上。在他的努力下,公司热处理工件的合格率逐年提升。当被问到工作秘诀,他笑道:"每个工件都是活的,你得听懂它们在燃气炉中的每一个声音。"2024年,杨祥辉共完成25万件、约1.2万吨的工件加工任务,产品合格率达100%。

"如何破解技术难题,并将其应用到实际 工作中?"这是杨祥辉常常思考的问题。多年 来,他始终保持着对新技术、新工艺的敏锐洞 察力,善于在多重难题里发现突破的关键点。 有次, 他接到破解缸筒圆度变形超差难题的 任务——0.18毫米的变形,对产品质量造成 了影响,阻碍了下道工序的顺利开展。面对困 难,杨祥辉带领团队成员和经验丰富的技术 人员一头扎进现场。他们查阅大量技术资料, 深入分析问题根源,从理论到实践进行全方 位探索。当多次调整试验方案后,他和团队成 员商量着:"试一下降低升温速率,再进行阶 梯冷却,把热应力降低,看看行不行?"此次热 处理工艺的改进, 成功解决了缸筒圆度变形 超差问题,为生产的顺利开展争取了时间。这 项成果斩获山西省2021年度OC成果一等奖 时,杨祥辉正忙着研究新工件的热处理工艺。

液压支架中销轴的加工质量,对液压支架井下作业的安全保障至关重要。此前的工艺是,从燃气炉中取出的销轴,成堆且密集地摆放在淬火料盘上,但处于中间位置的工件,

在冷却完成度上总是欠一点"火候"。为解决这一问题,杨祥辉带领团队成员集思广益,在淬火料盘上玩起"金属积木",独创垫条分隔术,以此增加工件间隙,进而提高产品质量。由此形成的《PY608支架销轴热处理工艺优化》获得2022年山西省国防科技工业"五小"竞赛优秀成果三等奖。

热处理工段涉及高温、高压等危险因素,安全风险高。"要避免麻痹心理,严格遵守安全操作规程,穿戴好劳保用具。"杨祥辉的安全"碎碎念"已成为工段背景音。他还定期组织班组人员学习,让安全操作意识内化于心、外化于行。在他的严格管理下,工段多年来从未发生过一起重大安全事故。

面对燃气炉中的冉冉火焰,杨祥辉思索着,"这团火怎么能再利用一下?"他认真摸索、深入思考,凭借着多年的工作经验,通过优化热处理工艺、提高设备热效率、优化生产管理等方式,成功让"车间热能"转换为"节约效能"。2024年,他带着团队在烈焰中"抠"出10.5万元燃气费,助力公司实现降本增效目标。

当晨光再次漫过热处理车间的天窗,杨祥辉已提前半小时到岗。"'把工匠精神融人每一个工件'是我的工作信仰。未来的路还很长,我要把热处理工作当做毕生的事业。"面对荣誉和称赞,杨祥辉始终保持着一颗平常心。 (刘怡玮)

企业文化

健康幸福"双丰收"

中船集团渤海造船第二届兴装强军秋季 运动会圆满落幕



本报讯中国船舶集团渤海造船有限公司聚焦"幸福中船人"目标,持续推进"六心"工程,近日举办第二届兴装强军秋季运动会。

伴随着雄壮的国歌,五星红旗在全体参会人员的注目礼下冉冉升起,爱国爱企的情怀在这一刻深深凝聚。运动员代表与裁判员代表分别以"尊重规则、奋勇拼搏"和"公平公正、严谨执裁"的郑重承诺,为赛事注人体育精神的责任担当。

8项趣味竞赛项目轮番上演,赛场上的加油声、欢呼声此起彼伏,展现了渤船人团结协作、奋发向上的精神风貌。渤海造船23家成员单位组成的23支方队、400名职工队列整齐,动作规范的职工工间操展演将开幕式的热烈氛围推向高潮。

本届运动会以体育为桥梁、凝聚"兴装强军" 力量,实现了运动成果与精神文明的双丰收。

明的双丰收。 **(王敬波)**

拾趣秋光同前行

中船物资云贵公司工会组织开展趣味运动会



本报讯 近日,中国船舶集团物资有限公司云贵公司工会以"拾趣秋光 聚力同行"为主题组织趣味运动会。活动中,员工在各个环节中比拼智慧、考量配合、激发勇气,彰显团队协作精神,在繁忙工作中放松身心,强化"心往一处想、劲往一处使"的团队意识。 (吕润)

最是烟火暖人心

中船集团十二所职工餐厅正式运营



本报讯为深入践行"幸福中船人"理念,切实解决职工"就餐难"问题,中国船舶集团有限公司第十二研究所职工餐厅经过紧锣密鼓的筹备,于近日正式投入运营。

"我宣布,职工餐厅正式运营暨美食节开幕!"随着十二所工会主席孙跃飞的话音落下,现场爆发出热烈的掌声。职工代表们手持餐券,前往美食节区域,品尝着独属于秋季的时令美味。

活动现场,香气四溢,职工们有序排队品尝美食,不少职工还拿出手机拍照,记录下这些美味瞬间。"这个炖牛腩太香了!""水果很新鲜!""甜品区的蛋糕太精致了!"……大家的赞誉声不绝于耳。不少职工表示,餐厅的开业极大地方便了日常生活,让人倍感贴心。

餐厅运营部门负责人表示,下一步将引入智能点餐系统、定期更新菜单,并设立"职工意见箱",动态优化服务。 (党子妍)

"择一业终一生,专一行精一技。我相信工艺创 新没有终点,每个技术参数都是新的起跑线。"

经验、技术工艺设计诀窍、技术管理方法倾囊 相授,在他的带领下,1名同事已走向为科技 创新部的管理岗位。

"择一业终一生,专一行精一技。我相信

工艺创新没有终点,每个技术参数都是新的起跑线。今后我将以自己的能力优势,为公司科研生产提供强有力的技术保障。"杨锋坚定地说道。 (刘怡玮)

清风廉韵

每天工作十几个小时。

涵养家风筑牢防线 推动作风建设走深走实

□ 王长红 田立群 张奕舲 王恒

党的十八大以来,习近平总书记高度重视家风建设,反复强调"领导干部的家风,不仅关系自己的家庭,而且关系党风政风""领导干部的家风,不是个人小事、家庭私事,而是领导干部作风建设的重要表现"。中国船舶集团有限公司旗下第七〇四研究所党委纪委将家风建设作为厚植廉洁文化、推进全面从严治党的有力抓手,着力探索以家风涵养党风、深入推进作风建设、共同守护廉洁的有效路径。

紧盯"关键少数", 构建拓展监督防护网

习近平总书记要求领导干部"做家风建设的表率,把修身、齐家落到实处"。七○四所纪委协助党委贯彻习近平总书记重要论述,落实中央纪委四次全会精神,切实增强注重家风建设的思想自觉和行动自觉,落实《中共中国船舶集团有限

公司党组关于加强对成员单位"一把手"和领导班子监督的意见》,强化斗争精神,着力加强领导班子成员相互监督,探索建立"一把手"对同级领导班子成员和下级"一把手"人户廉政家访工作制度,着力构建家庭反腐防线。

按照"总体策划、分年实施、实现全覆盖"的工作思路,七〇四所于2024年启动人户廉政家访工作,制定《七〇四所两级"一把手"入户廉政家访工作操作手册》,由所长、党委书记带头并带动中层主任、基层党组织书记上门,对同级班子成员和下级"一把手"实施"三个一",即发放"一封廉洁家书"、签订"一份廉洁承诺"、开展"一次廉洁宣讲";做到"三看三问",即一看家庭环境问生活状况、二看家庭关系问思想情况、三看家教家风问廉洁情况,引导所级领导干部、中层干部、科组长及家属培育良好家风,共同守好家庭"廉洁门"。

清廉家风,润物无声。七○四所于今年年初

出台廉政家访计划,规定所级和部门、公司级党政"一把手"每年家访同级班子成员及下级部门、科组级主要负责人人数、计划和要求。年初至今,两级"一把手"人户廉访92家,全方位、多维度了解所级、中层干部、基层管理者思想动态和生活状况,将监督触角向"八小时外"延伸,构建"组织+家庭"双重防护网,让家庭成为廉洁从政的坚强后盾,取得较好效果。

做细日常监督, 推动作风建设走深走实

习近平总书记要求领导干部"要把家风建设摆在重要位置,廉洁修身,廉洁齐家,防止'枕边风'成为贪腐的导火索,防止子女打着自己的旗号非法牟利,防止身边人把自己'拉下水'。"七〇四所党委纪委坚持标本兼治、系统治理,把推动家风建设作为开展党纪学习教育和深入贯彻

中央八项规定精神学习教育的重要安排,把家风建设纳人日常监督重要内容。

对领导干部而言,重视家风建设、对亲属子女严管严教,不仅仅是道德要求,更是政治要求、纪律要求。在发放《清风传家》《严以治家》学习读本,组织知识竞赛、征集廉洁文化作品、分享读书心得体会、发布"纪法宣传"专题海报等正面宣传基础上,2025年七〇四所又创设《纪检工作信息》专题,有针对性地强化法纪教育、警示教育,引导干部廓清错误认识、明晰纪法要求、坚守底线红线;同时,还开辟固定"清风"专栏,每期推送宣扬古圣先贤、革命前辈的清廉家风故事,启迪党员干部汲取历史智慧,清白做人、干净做事,管好自己和家人,弘扬崇俭戒奢、注重自警的中华优秀传统文化,营造廉洁齐家的浓厚氛围,涵养新时代共产党人的良好家风。

七〇四所出台《七〇四所党内监督谈话实施办法》,遵循"惩前毖后、治病救人,教育为先、约

束为重,抓早抓小、防微杜新"原则,坚持严管和厚爱相结合、激励和约束相结合,在任前廉洁谈话、日常谈心谈话和苗头性倾向性问题约谈中教育引导干部严格管好家属子女,正确处理公与私、情与法的关系。七〇四所领导带头开展活动并将日常谈心谈话情况在《纪实手册》上进行记录。

七〇四所党委书记、纪委书记近两年对新提任53名中层干部开展"任前谈话铸基石、履新首课强担当"集体任职谈话和廉洁谈话,教育引导党员干部提高认识,增强廉洁意识,带头敢于担当作为、勇于自我革命,自觉做讲政治的"明白人"、带队伍的"当家人"、严以用权的"带头人"、廉洁自律的"清醒人";带头廉洁修身齐家,以好家风引领干事创业,不断树牢拒腐防变的家庭防线,以好家风涵养好作风,巩固拓展学习教育成效,推动作风建设走深走实。

(作者单位系中国船舶集团有限公司第七〇四研究所)